
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE 

DE PETRÓPOLIS EM 24 DE NOVEMBRO DE 2015 

A reunião ordinária do Conselho Municipal de Saúde (COMSAÚDE) de Petrópolis foi 

iniciada às 19:05 horas do dia 24 de novembro de 2015, no auditório da Casa dos 

Conselhos, situada à Avenida Koeler, Centro, Petrópolis, pelo Presidente do Conselho 

Municipal de Saúde Marcus Curvello. Em seguida foi feita a leitura e aprovação da ata 

da reunião anterior, que aconteceu em 27 de outubro de 2015. Como correção da ata da 

reunião anterior, o Conselheiro e Secretário Municipal de Saúde Dr. André Pombo, 

sobre sua resposta a Conselheira Dra. Adriana Papinuto esclareceu que conforme a 

legislação compete ao Estado aplicar 12% no setor saúde. Após retificação da ata, 

passamos para a leitura do expediente: (a) convite da câmara dos vereadores, 

encaminhado pelo vereador Thiago Damasceno, para participar de audiência pública. 

Em sequência, passamos para os informes: (a) a Sra. Daniela Azevedo, acessora do 

vereador Silmar Fortes, convidou para dois eventos na câmara relacionados ao 

“novembro azul” – 27 de novembro de 2015, e “dezembro vermelho” – 04 de dezembro 

de 2015; (b) O Secretário de Saúde, Dr. André Pombo, informa que a portaria que 

habilita o SAMU da região serrana foi publicada pelo Ministério da Saúde; (c) O Grupo 

de Trabalho sobre os Conselhos locais de Saúde. O Professor João Miranda, da 

FMP/FASE, parabeniza a iniciativa da criação dos Conselhos Locais e chama atenção 

para a necessidade da população entrar nos serviços e participar, tomando posição como 

controle social do SUS. Pede ainda que se observe sobre a possibilidade de não ser 

paritário, para que não engesse os trabalhos. O Dr. José Amaro, Diretor da Atenção 

Básica, fala do resgate histórico do processo de construção do projeto de lei, fala da 

conversa com o prefeito e da possibilidade de inclusão do NUDS, chama atenção para a 

necessidade da paridade conforme orientação jurídica do Dr. Anderson. A Conselheira 

Andréa fala da importância de conhecermos as vivências dos Conselhos Locais já 

instituídos. A reunião para este GT foi agendada para a próxima quinta feira na sala do 

COMSAÚDE; (d) O Presidente do Conselho Marcus Curvelo fala da transferência do 

encontro de “diálogos para a saúde” para a próxima quinta feira às 18:30 h. aqui na 

Casa dos Conselhos com a Professora Ana Auler da FMP/FASE, falando sobre gestão 

no SUS. Terminados os informes, passamos para a Comissão de Saúde. A Presidente da 

Comissão de Saúde, Márcia Tinoco transferiu a apresentação de relatório para a 

próxima reunião. Passamos para o primeiro ponto da pauta, que foi as UPAS 24H. O 

Secretário de Saúde, Dr. André Pombo falou sobre o repasse mensal de CR$ 400,00, 

que o último foi em março de 2015. Que hoje a dívida passa de 5 milhões. O Governo 

Municipal fez um repasse de CR$ 220,00 para cada UPA, mas este valor não supriu as 

necessidades de repasse para o pagamento dos salários atrasados dos funcionários. Por 

isso, houve restrição nos atendimentos, não atendendo as classificações de baixa 

complexidade, considerados de cor azul e verde. Foi solicitado pela gestão que os 

serviços de Atenção Básica tradicional e Saúde da Família atendam as urgências de 

baixa complexidade.  Está marcada uma reunião com o Secretário de Estado de Saúde 

para o dia 30 de novembro para discutir sobre os repasses. O governo municipal está 

fazendo o possível para manter as UPAS abertas e funcionando. O Presidente do 



Conselho Marcus Curvelo fala da importância da participação do COMSAÚDE neste 

contexto. Lembra da crise econômica que recai para os municípios, fala dos cortes a 

nível federal que recaem para os municípios, principalmente no final do ano, quando os 

orçamentos estão apertados. Fala da situação dos usuários e trabalhadores, e que o 

COMSAÚDE está exercendo seu papel de fiscalização. Ressalta que a SMS está se 

organizando para atender a demanda de baixa complexidade (amarela e azul) nos 

serviços de Atenção Básica. Informa que amanhã haverá reunião com os representantes 

dos profissionais das UPAS no gabinete do prefeito e que estão sendo recolhidas 

assinaturas para encaminhar ao Governo do Estado. Enfatiza que queremos o repasse e 

não o fechamento das UPAS 24H de Petrópolis. O Conselheiro Donati pede 

esclarecimentos acerca dos repasses e sobre a reunião com o Secretário de Estado de 

Saúde. O Secretário de Saúde Dr. André Pombo informa que a Secretaria de Estado de 

Saúde (SES) deve repassar CR$ 400,00 e que o Ministério da Saúde vem repassando 

CR$ 250,00. O Presidente do COMSAÚDE Marcus Curvelo fala da crise política do 

Governo do Estado, da importância de aderirmos ao movimento em prol da manutenção 

das UPAS 24H para que não recaia sobre o município o ônus do fechamento destas. O 

Conselheiro Ricardo Patuléia fala do movimento de Petrópolis em prol da saúde, com 

mobilização da população, dos trabalhadores, dos gestores e do COMSAÚDE, que vão 

para o enfrentamento com o Governo do Estado agendando audiência com o Secretário 

do Estado de Saúde. Salienta a importância e necessidade de manutenção do emprego 

para diversos trabalhadores das UPAS 24H. O Conselheiro Wesley fala da precariedade 

do modelo terceirizado de saúde, parabeniza o movimento e preocupa-se com os 

profissionais de saúde. O Conselheiro Osmar do Sindicato dos Profissionais de 

Estabelecimentos Privados de Saúde falou da preocupação com os profissionais das 

UPAS e do apoio que o Sindicato vem dando a categoria através de visitas as UPAS, 

reuniões com a categoria e com a gestão. Ressaltou as dificuldades que os profissionais 

de estabelecimentos privados têm para manifestar sua indignação e cobrar seus direitos 

devido ao vínculo empregatício frágil que gera o medo em perder seu emprego e 

desmobilização. Finaliza dizendo que o Sindicato está somando com a população e quer 

ajudar a resolver o problema. O Presidente do COMSAÚDE Marcus Curvelo agradece a 

participação do Sindicato, através dos representantes: Márcia Tinoco, Sônia Cabral e 

Osmar. Ao final da discussão, elege a comissão para participar da reunião com o 

Secretário do Estado de Saúde no dia 30 de novembro. Foram escolhidos: o Presidente 

do COMSAÚDE Marcus Curvelo e, os Conselheiros Rogério Tosta e Márcia Tinoco. O 

Conselheiro Osmar solicita adesão ao abaixo assinado que se encontra no calçadão do 

CENIP. O COMSAÚDE apóia por unanimidade a adesão e promoção do abaixo 

assinado solicitando o repasse atrasado das UPAS 24H. pelo Governo do Estado. 

Passamos para o segundo ponto de pauta – Conferência Estadual de Saúde. Os 

participantes, Ana Preta, Andréa, Claudia, Wesley, Carla, Marcus e Amanda, falaram 

cada um, sobre a experiência de participação na Conferência Estadual de Saúde que 

aconteceu em outubro no Maracanãzinho. Informaram que a Conferência Nacional de 

Saúde que acontecerá no início de dezembro terá a participação de Petrópolis através 

dos representantes, Ana Preta, Márcia Tinoco e Wesley. Foi sugerido que levem para a 

Conferência Nacional de Saúde a questão do não cumprimento do Governo do Estado 



com as políticas de saúde instituídas por eles, no caso o déficit no repasse para as UPAS 

24H de Petrópolis, bem como de outros municípios. O Conselheiro e Secretário 

Municipal de Saúde Dr. André Pombo parabeniza a participação de Petrópolis na 

Conferência Estadual de Saúde, principalmente no tocante a aprovação das moções que 

solicitaram a publicação da portaria de habilitação do SAMU e a que pede a 

regularização dos repasses para as UPAS 24H. e chama atenção para a responsabilidade 

em participar de uma Conferência nacional de Saúde. O Presidente do COMSAÚDE 

fala sobre a crise econômica que está presente e de sua tendência para piora, conforme 

os economistas vêm informando. Preocupa-se e chama atenção para as possibilidades de 

cortes de recursos para o SUS. Como terceiro ponto de pauta – Revisão do Regimento 

Interno do Conselho Municipal de Saúde. O Presidente do COMSAÚDE Marcus 

Curvelo solicita a retomada dos trabalhos pela comissão própria solicitando 

agendamento de reunião. O Conselheiro e Secretário de Saúde Dr. André Pombo chama 

atenção para a necessidade da revisão do Regimento Interno tendo em vista a extinção 

da Fundação Municipal de Saúde, o qual estava baseado o documento. Como quarto e 

último ponto de pauta – Saúde Mental. A apresentação foi adiada para a próxima 

reunião ordinária sendo indicada como primeiro ponto de pauta. Terminados os pontos 

de pauta, chegamos aos Assuntos Gerais. O Conselheiro Raphael solicita que os pontos 

de pauta sejam enviados previamente por email para os Conselheiros de Saúde. A 

secretária executiva Amanda informa que os enviou, para verificarem os emails e 

retornarem caso tenham problemas no correio eletrônico. A representante do CRP 

Débora solicita que as pautas sejam expostas no data show para visualização facilitando 

o acompanhamento dos ouvintes.  O Conselheiro Raphael pergunta se o whatzap é 

considerado como meio oficial de comunicação. O Presidente do Conselho Municipal 

de Saúde Marcus Curvelo e demais participantes consideram whatzap como meio de 

comunicação informal. O Presidente do COMSAÚDE Marcus Curvelo pergunta se há 

solicitação para inclusão de temas para os pontos de pauta da próxima reunião. Ao final 

foram distribuídos os crachás para os Conselheiros pela secretária executiva Amanda. 

Não havendo mais nada a tratar, a reunião foi encerrada às 21:00 horas pelo Presidente 

do Conselho Municipal de Saúde Marcus Curvelo, e tem a ata lavrada por mim, Claudia 

Carvalho Respeita da Motta, primeira secretária do Conselho Municipal de Saúde de 

Petrópolis. Claudia Carvalho Respeita da Motta. 

 


